

向下扎根，向上生长

——济南市新历城五中建设发展侧记

记者 郭春雨 见习记者 延瑜

高起点起步： “壮腰”历城教育发展

在历城区教育文化轴的中轴线上，洪家楼是绕不开的重要地标。在这里，有“孔门十哲”的闵子骞，有承载了几代人记忆的百年名校山东大学，有历经风雨的老教堂，有山东省图书馆……悠远文脉打造出城区一张悠久的历史名片。

然而，随着经济社会的蓬勃发展，这里基础教育的供需矛盾却日益突显：作为历城的经济中心，洪家楼吸引了来自全国的人才扎根落户，居民日益增长的优质基础教育需求和新建学校学位之间的矛盾日益突出。

民有呼声，必有所应。自2020年起，历城区擘画了“一园、一圈、十学区”的教育发展布局，随着历城教育的快速发展和深度推进，历城教育发展进阶为“两高、一圈、十学区”的推进布局，即以历城二中唐冶校区为龙头的唐冶教育高地，以历城二中彩石校区为龙头的彩石教育高地，洪家楼优质教育圈和农村教育学区制管理。

在此基础上，新历城五中的成立，就是历城区拉升洪家楼优质教育圈的重磅举措。

2023年7月，在所有人的期待中，原历城五中、历城实验初中合并为“历城二中教育集团历城第五中学”，纳入历城二中教育集团，实行一体化管理。7月24日，举行新历城五中成立揭牌仪式，规划为一所容纳60班的高标准、大规模、现代化的优质公办初中。

在新历城五中的成立揭牌仪式上，济南市历城区教育和体育局局长李新生这样规划洪家楼优质教育圈：“新的历城五中与同片区的历城区双语实验学校均纳入历城二中教育集团实施一体化管理，通过优质带动、优势互补、资源共享，促进校际间管理、教学、教研紧密融合，实施拔尖创新人才等一体化培养机制，探索区域内教育协同、高质量发展的多元路径，办好群众‘家门口’的好学校……”

强区强教，教育投入是首要保障。历城区委区政府始终坚持以“办人民满意的教育”为目标，不断提升教育均衡化、优质化、现代化水平。历城区教体局高度重视并支持新历城五中的发展，2023年夏天投入800万元用以改善操场、教室等设施设备。目前，学校占地面积70亩，建有400米塑胶跑道体育场、体育馆、多媒体报告厅、学生电视台、微机室、实验室、图书室、阅览室、音乐室、舞蹈室、美术室、自动录播室、心理咨询室等齐全的教学设施。

值得一提的是，新历城五中拥有可容纳1800余人住宿的高标准宿舍，能够满足1400人同时就餐的餐厅，实现了校园无线网络全覆盖。

检验一个学校规格的指标有



新历城五中的建设和发展，吸引着众人的目光。 历城五中供图

作为2023年济南教育界的一件大事，今年7月中旬，济南市历城第五中学（以下简称新历城五中）的建设和发展，吸引着众人的目光。“高标准、大规模建设”“引领洪家楼优质教育圈”……在光环和期待之下，新历城五中有什么？要做什么？能成就什么？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者实地探访新历城五中，从校园的建设和发展中找寻答案。



历城五中子风采。 历城五中供图

很多，例如备受家长关注的师资力量。

兴治之要，惟在得人。一个学校的发展，关键在于师资的提升和人才培养，需要聚英才而用之，才能汇聚起为党育人、为国育才的磅礴力量。新历城五中校长寇廷臣告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，新五中的底气之一，是在全市都独具优势的雄厚师资：一是学校教职工教学经验丰富，业务水平较高，屡屡在省、市各项评比中获奖；二是原历城五中的高中教师在转入初中课程的教学后，不仅适应得极快，而且在教学安排上也更为符合学生认知发展规律，能够有效地衔接高中阶段的学习。

“在9月初我们曾做过统计，2023年获得市级及以上奖励的老师就有十位，其中有两位老师设计的课程方案被评为省级优秀学科课程方案。这样的师资是新五中锚定办高质量初中的底气和优势所在。”寇廷臣说，新历城五中以办好群众“家门口”的好学校为出发点，以高质量、高标准、大规模、现代化的公办初中为办学目标，以“齐鲁名校”领航年轻的管理团队，以“新课堂”打造高素质的教师队伍，以先进的教育理念培育“德智体美劳”全面发展的学生。

初中是衔接小学和高中的“腰部”，作为洪家楼主城区的唯一一所拔尖创新人才试点学校，新历城五中的成立极大地整合洪家楼地区的教育资源，既是为初中“壮

腰”，也有助于提升整个洪家楼地区的教育质量。

守正创新： 办家门口的好学校

初冬的新历城五中，阳光透过斑驳的悬铃木，在操场洒下一片金色。比阳光更灿烂的，是学生的笑脸和成长路上蓬勃的朝气。

“新五中的办学特色是围绕全环境立德树人，以勤志文化为引领，落实双减政策，聚焦综合培养，以美育人，以德化人。”说起新五中的发展，在寇廷臣看来，做好“守正”，才能“创新”——

围绕打造“最强大脑”“最强引擎”，统筹推进教育科研管理，新历城五中的教育创新点，除了精细化管理，还借助三校（历城区双语实验学校、历城三中、新历城五中）联合教研、数学高阶思维一体培养等，进行区域协同发展，建构“以学为主”的教研联合共同体；更是通过和北京、上海的一些名校联动，引入“他山之石”来丰富经验，持续推进“新课堂”改革，让全校教研动起来、跑起来。

“历城五中的社团本来就有非常好的基础，我们在社团的基础上，继续发展优势社团，例如女足，我们的女足成绩非常好，一些特别优秀的学生可以直接输送到历城二中的女足队伍。这不仅是发展学生的兴趣，更是让其在兴趣之中，找到一条适合自己发展的道路。”寇廷臣说，2022年，历城五中六个

艺术节目全部荣获济南市第十八届班级艺术节一等奖；学校的风铃草合唱团多次在省市的艺术比赛中夺得一等奖。

不仅如此，学校的卡特兰管乐团，在今年的艺术比赛中荣获历城区初中组第一名，即将代表历城区参加市里比赛；今年7月，“那年花开”舞蹈团、果仁剧场、博物馆艺术实践工作坊被认定为首批济南市高水平学生艺术团。

绚丽多彩的成长故事，在这座高标准、现代化的校园里不断书写着；越来越多的孩子在“德智体美劳”全面的培育中找到了自己人生的航向——

这个秋天，新历城五中迎来了建校后的一次“小丰收”：在2023年济南市“红领巾奖章”三星章的评选活动中，学校八（2）中队荣获济南市“红领巾奖章”集体三星章，卢佳怡同学荣获济南市“红领巾奖章”个人三星章；在历城区中小学体育节篮球比赛中，新历城五中荣获女篮第一名，男篮第四名；在历城区秋季中小学田径运动会中，高中部荣获高中组团体总分第二名，初中部获得初中组团体总分第七名，高中部尹利源同学以11秒51、23秒83的成绩达到国家男子100米、200米二级运动员标准……

10月31日，新历城五中入选华东师范大学社会与情感能力培养联盟校。

向下扎根，向上生长。新历城五中，正在以昂扬姿态，怀揣“坚韧恒久的勇气”，迈向教育的新征程。

越来越好： 全区教育拔节生长、 全面“开花”

新历城五中的良好开局，受益者是学生，欣慰的是家长。

“千里之行，始于足下。虽然新历城五中刚刚成立，还算是个孩子，但是我相信在寇校长的带领下，在各位老师的辛苦付出和陪伴下，我们的学校会越来越好。把孩子交给这样的学校，我们家长百分之百放心。”新历城五中的一位家长说，从老师的辛勤付出、家委会的顺畅沟通、学校膳食的精心准备中，感受到了新历城五中对孩子的关怀和关爱，“学校很靠谱，让家长很放心”。

在瞩目和期待中，新历城五中的发展，未来将向何处前行？

“目前开局良好，学校在紧张而有序地按照既定方向前行。学生家长期望是我能感受到的压力，同时它也是我前进的动力。除此之外，区教体局的高度重视和大力支持，高素质、敬业的教职工，孩子们取得进步时绽放的笑脸等等都给予了我前行的动力。”寇廷臣说，新历城五中目前正是处在“扎根”的阶段，学校的目标是“是办全区乃至全市最优质的初中，为学校每一个孩子提供更多发展的可能。”

实际上，新历城五中的焕新发展，是历城区教育发展的一个缩影。国际金牌、全国冠军、省市唯一、省市区前列——2023年的教育关键词，折射出整个历城教育的蓬勃进程。

近年来，济南市历城区聚焦“为党育人、为国育才”总要求，在教育发展中始终坚持“抓作风、优生态、强管理、提品质、塑品牌”工作主线，以三大工程为主线，持续深化全环境立德树人综合改革，实施高峰高原双驱动，推动内涵品质双提升，发展素质教育，培育时代新人，锻造现代化一流教育强区，取得了一个又一个振奋人心的优异成绩。

今年，“泉引桥”工程初见成效，衔接幼小、衔接小初、衔接初高，破解家长的焦虑，疏导学生的不适；历城区入选山东省教师教育协同创新项目试点单位，历城区《新时代基础教育学段教师全流程培养共同体建设的历城模式》入选省级重点项目；历城二中奥赛成绩斐然，成为同时期全省获得国际和全国奥赛金牌最多的高中学校。“五育融合”学生成绩全面开花，济南历城二中女足代表队荣获第27届世界中学生足球锦标赛冠军。

为党育人、为国育才，聚焦群众所思、所盼、所向，在“均衡而有特色，公平而有质量”的目标定位中，历城教育正奋力书写新时代新征程上“为民办实事”的精彩答卷。

编辑：武俊 组版：刘燕

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全国统一零售价：1元
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)